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У сучасному глобалізованому, технологі-

зованому і разом із тим неструктурованому 
світі роль інформаційної діяльності 
об’єктивно зростає. На сучасному етапі сус-
пільного розвитку підвищуються вимоги до 
системи інформаційного забезпечення як 
запоруки ефективного управління держав-
ною, громадсько-політичною та підприєм-
ницькою діяльністю. 

У розвинених країнах сфера інформацій-
но-комунікаційних технологій виступає за-
порукою соціального, економічного та полі-
тичного благополуччя. Починаючи з 1990-х 
років розвиток інформаційного суспільства є 
пріоритетним напрямом державної політики 
у провідних країнах світу. Саме розвиток 
сучасних інформаційних і комунікаційних 
технологій, зростання кількості інформації 
все більше визначають сутність нашої епохи. 
Новітні інформаційно-комунікаційні техно-
логії мають величезний перетворювальний 
вплив на всі сфери сучасного суспільства як 
у межах національних кордонів, так і в світі 
у цілому. Глобальність процесів, що відбу-
ваються, неминуче підвищує інтерес до тео-
ретичного осмислення особливостей інфор-
маційного суспільства й емпіричного ви-
вчення впливу інформаційно-
комунікаційних технологій на трансформа-
цію соціально-економічних, політичних і 
культурних структур. 

Інформація вже давно є важливим чинни-
ком оптимізації розвитку суспільства, під-
вищення рівня його сталості, добробуту. Ін-
формаційну природу, по суті, мають багатог-
ранна система соціальної пам’яті та велична 
піраміда культури, які забезпечують непере-

рвність життя людства.  
Уже сьогодні інформацію усвідомлюють 

як особливий, унікальний за своїм значен-
ням ресурс подальшого розвитку людства. 
Інформація – безцінний товар сьогодення та 
майбутнього, який завжди буде актуальним у 
різних сферах людської діяльності. Вона має 
ту принципову перевагу, що, на відміну від 
усіх інших видів ресурсів розвитку, які не-
минуче скорочуються у процесі практичного 
використання у результаті інформаційно-
аналітичної діяльності здатна навіть збіль-
шуватися [1, c. 140]. 

Розвиток сучасного інформаційного за-
безпечення управлінської діяльності супро-
воджується низкою проблем, які неоднозна-
чно оцінюються науковцями як в Україні, 
так і за її межами.  

На актуальність проблеми інформаційно-
го забезпечення управлінської діяльності 
вказують численні теоретичні дослідження й 
узагальнення як українських, так і зарубіж-
них учених, зокрема праці І. Арістової [2], 
О. Зернецької [3], Л. Губерського [4], 
C. Кулицького [5], Р. Калюжного [6], 
О. Ляшенко й І. Дацківа [7], 
О. Осауленка [8], Л. Хромченко [9] й ін. Од-
нак сучасне інформаційне забезпечення 
управлінської діяльності неповною мірою 
досліджено та вимагає пошуку нових підхо-
дів до його вдосконалення. 

Метою даної публікації є аналіз зарубіж-
ного й українського досвіду щодо інформа-
ційного забезпечення управлінської діяльно-
сті в Україні. Відповідно до поставленої ме-
ти основними завданнями дослідження є: 
оцінити основні інформаційні потреби 
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управлінських служб у розрізі становлення 
інформаційного суспільства в Україні; 
з’ясувати ефективність застосування інфор-
маційних технологій в управлінській діяль-
ності. 

Однією з проблем під час дослідження 
інформаційного забезпечення є виокремлен-
ня складових, що визначають якість інфор-
маційного забезпечення. Деякі дослідники 
означують інформаційне забезпечення як 
інтегровану систему знань про об’єкт, що 
передбачає усі види та форми використання 
знань і поєднану сукупність методів і засобів 
єдиної системи організації та зберігання, на-
громадження й актуалізації, доступу та здо-
буття, оброблення та використання інформа-
ції [10, с. 97]. 

Дослідники О. Кузьмін і Н. Георгіаді 
об’єктивуючи означення інформаційного за-
безпечення виокремлюють три основні під-
ходи: 

1. Інформаційне забезпечення – процес 
задоволення потреб конкретних користува-
чів інформації. 

2. Інформаційне забезпечення – комплекс 
заходів зі створення та функціонування ін-
формаційної системи. 

3. Інформаційне забезпечення – комплекс 
засобів і методів оформлення документації, 
організації збереження даних, кодування та 
пошуку інформації про стан і поведінку сис-
тем і підсистем управління. 

Ці дослідники розглядають інформаційне 
забезпечення як систему якісних і кількісних 
показників, що характеризують рівень задо-
волення суб’єктів управлінської діяльності 
управлінською інформацією та інформацій-
ними технологіями з метою реалізації інфо-
рмаційною системою встановлених цілей і 
завдань [11, с. 62-64]. 

Інформація, за визначенням поданим у 
Законі України «Про інформацію», є доку-
ментованим або публічно оголошеними ві-
домостями про події та явища, котрі відбу-
ваються у суспільстві, державі та навколиш-
ньому середовищі [12]. Однак у різних нау-
кових працях таке визначення значно роз-
ширюється та конкретизується. 

В умовах сьогодення будь-яка країна світу 
покликана знаходити та використовувати 
ефективні ресурси та засоби, які у найближ-
чому майбутньому дадуть змогу покращити 

внутрішні показники її розвитку та посилити 
геополітичне становище. Інформація у су-
часному суспільстві з ринковою економікою 
розглядається вченими та практиками як 
стратегічний ресурс, що забезпечує приско-
рення виробничих процесів, сприяє економії 
всіх існуючих видів ресурсів і дає можли-
вість підвищувати продуктивність праці, 
створювати реальну можливість для приско-
рення науково-технічного прогресу. Тому 
розбудова інформаційного суспільства є од-
ним із найважливіших пріоритетів держав-
ної політики України [13, с. 3]. 

Процес реалізації нововведень в управ-
лінні завжди буде пов’язаний з використан-
ням комп’ютерної техніки й інформаційно-
комунікаційних технологій. У цьому виявля-
ється одна з найважливіших властивостей 
інформатизації – її універсалізм і всепрони-
кна здатність як інструментарію, що забез-
печує процеси у справі вдосконалення 
управління та підтримки систем управління 
на високому рівні ефективності. 

З метою глибокого вивчення перспектив 
розвитку інформаційного забезпечення дія-
льності установ в умовах побудови інформа-
ційного суспільства треба виокремити його 
основні індикатори та критерії. До основних 
систем індикаторів розвитку інформаційного 
суспільства відносимо:  

– система індикаторів технологічної 
оснащеності: її основне призначення полягає 
у тому, щоб вимірювати й оцінювати стан 
розвитку інформаційних і комунікаційних 
технологій у різноманітних країнах. При 
цьому, з одного боку, розглядаються засоби, 
що безпосередньо забезпечують всі необхід-
ні операції з обробки, передачі чи викорис-
тання інформації, а з іншого – стан ресурсів, 
які уможливлюють ці дії, у першу чергу – 
людські ресурси;  

– друга система індикаторів носить назву 
«індикатор прозорості комунікацій». Вона 
призначена для оцінки ступеня використан-
ня інформаційних і комунікаційних техноло-
гій у процесах взаємодії усіх категорій насе-
лення, бізнесу, підприємців і влади між со-
бою і в межах кожної з окремих категорій. 
Ця систему індикаторів можна використати і 
для оцінки ступеня просування до електрон-
ного уряду, тому інколи цей показник нази-
вають «індикатором прозорості управління». 
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Цей індикатор значною мірою залежить від 
попереднього індикатора, що відображає 
ступінь технологічної оснащеності суспільс-
тва засобами інформаційно-комунікаційних 
технологій.  

– третя система індикаторів, що назива-
ється індикатором стану інформаційного су-
спільства або індексом інформаційного сус-
пільства (Іndех – ІSІ), була розроблена вида-
вництвом Wоrld Tіmеs і компанією ІDС. Си-
стема досліджує стан інформаційно-
комунікаційних технологій і відображає те-
мпи зростання діяльності у сфері створення, 
поширення та використання інформаційних 
технологій загалом. Індекс інформаційного 
суспільства є характеристикою, що дозволяє 
оцінити ступінь інтеграції будь-якої країни 
світу у глобальну інформаційну спільноту. 
Як випливає з аналізу структури цієї систе-
ми індикаторів, вона видається найбільш 
узагальненою та багатофакторною і відпові-
дно до своєї назви оцінює прогрес країн на 
шляху до інформаційного суспільства. Ос-
новним призначенням Індексу інформацій-
ного суспільства є допомога країнам в оці-
нюванні їх становища у сфері розвитку ін-
формаційно-комунікаційних технологій від-
носно інших держав і сприяння просуванню 
компаній до перспективних ринків. У струк-
турі Індексу інформаційного суспільства у 
загальній складності враховуються двадцять 
три змінні, які, у свою чергу, поділені на чо-
тири групи: комп’ютерна інфраструктура, 
інформаційна інфраструктура, інтернет-
інфраструктура, соціальна інфраструкту-
ра [14, с. 108-112]. 

Інформаційне суспільство, в якому ми 
живемо, потребує від організацій, установ і 
підприємств упровадження новітніх інфор-
маційних технологій, які можна вважати ос-
новним чинником ефективного здійснення 
управлінських функцій. Опрацювання стрі-
мко зростаючих обсягів інформації, основу 
яких становлять документні потоки та маси-
ви, можливе сьогодні лише за умови автома-
тизованої роботи з документами в організа-
ції. Впровадження електронного діловодства 
та документообігу є сьогодні одним із клю-
чових чинників успішної діяльності органі-
зації. 

Відтак створення електронних докумен-
тів та автоматизована робота як з самими 

електронними документами, так і з елект-
ронними формами документів сьогодні мо-
жна вважати одним із кульмінаційних етапів 
автоматизації організації. Актуальним є вио-
кремлення особливостей розвитку елект-
ронного діловодства на різних етапах його 
впровадження в організаціях, установах та 
на підприємствах України. 

Автоматизацію управлінської діяльності 
варто також розглядати у двох аспектах: ав-
томатизація процесів документування 
управлінської інформації; автоматизація ро-
боти зі службовими документами (автомати-
зація документообігу) [15]. 

Слід звернути увагу, що інформаційна ді-
яльність у суспільстві здійснюється 
суб’єктами, які мають певні інтереси та пра-
гнуть їх реалізувати, ставлячи перед собою 
відповідні цілі. Їхня взаємодія з іншими 
суб’єктами обумовлює механізми та форми 
організації інформаційної діяльності у сус-
пільстві. Закон України «Про інформацію» 
визначає, що суб’єктами інформаційних від-
носин є громадяни України, юридичні особи 
та держава. Суб’єктами інформаційних від-
носин згідно з Законом можуть бути також 
інші держави, їхні громадяни та юридичні 
особи, міжнародні організації й особи без 
громадянства [5, с. 56]. 

Поряд з метою аналізу механізмів і форм 
організації інформаційної діяльності можна 
розглядати учасників інформаційних відно-
син відповідно до їхньої участі у процесі 
життєдіяльності суспільства, використовую-
чи, як аналог, поділ. Критерієм поділу тут 
виступатиме однотипність функцій учасни-
ків інформаційних відносин. За таких обста-
вин означені суб’єкти поділятимуться на такі 
категорії: населення (або домогосподарства) 
куди входять громадяни України й інших 
держав, а також особи без громадянства; ко-
мерційні організації, що є юридичними осо-
бами України та інших держав, включаючи 
приватних підприємців; некомерційні орга-
нізації – юридичні особи України й інших 
держав; органи державної (центральної) 
влади та відповідного галузевого управлін-
ня; органами місцевої влади, самоврядуван-
ня та відповідного галузевого управління [5, 
с. 56]. 

Організація інформаційної діяльності 
представляє собою спосіб функціонування 
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структурних елементів будь-якої інформа-
ційної системи (підприємства, політичної 
партії, держави тощо). Відповідно організа-
ція інформаційної діяльності будь-якого 
суб’єкта управління – це спосіб функціону-
вання структурних елементів інформаційної 
системи даного суб’єкта. Зауважмо, що ор-
ганізована інформаційна діяльність часто 
має ієрархічний характер. Також можемо ви-
ділити такі рівні організації інформаційної 
діяльності у сфері управління: міжнародний 
(наднаціональний, глобальний); загальноде-
ржавний або національний; регіональний (у 
межах певної держави); підприємство або 
некомерційна організація, як правило, юри-
дична особа (у межах певної держави); у 
межах структурних ланок підприємств і ко-
мерційних організацій; індивідуальний [5, 
с. 148-149]. 

На сучасному етапі, і передусім у великих 
організаціях, інформаційна діяльність стає 
відносно самостійним видом діяльності. 
Водночас, щоб бути ефективною, інформа-
ційна діяльність повинна здійснюватися від-
повідно до загальних положень і механізмів 
управління. З іншого боку, інформаційна ді-
яльність, як окремий вид послуг, має свої 
особливості без врахування яких нею немо-
жливо ефективно управляти. 

Аналіз світового досвіду та тенденцій ро-
звитку інформаційної сфери, особливо у ро-
звинених країнах, доцільний з таких причин. 
По-перше, механізми функціонування інфо-
рмаційної сфери на глобальному рівні без-
посередньо й опосередковано впливають на 
аналогічну ланку життєдіяльності українсь-
кого суспільства. По-друге, стан і тенденції 
розвитку інформаційної діяльності у сфері 
управління у розвинених країнах можуть 
слугувати певним орієнтиром для визначен-
ня перспективних шляхів розвитку організа-
ції аналогічної діяльності в Україні.  

Відтак, варто назвати особливості розвит-
ку інформаційної сфери розвинених країн: 
революційні зміни у технологічному базисі, 
які привели до формування принципово но-
вих умов інформаційної діяльності у суспі-
льстві: глобалізація економіки й інформацій-
ної сфери суспільства; поглиблення поділу 
праці в інформаційній сфері, процесів спеці-
алізації, кооперації та концентрації на інфо-
рмаційному ринку [16]. 

Зауважимо, міжнародне співтовариство 
вступило в епоху формування нового світо-
вого порядку, що характеризується бороть-
бою ключових світових гравців за розши-
рення сфер політичного впливу та розподіл 
ринків енергоресурсів. Транснаціональні си-
стеми зв’язків і відносин, що розвиваються у 
різних сферах життя, створюють нові спіль-
ності й інститути. Взаємодія, взаємопроник-
нення, взаємозалежність національних ін-
ститутів починають набувати інтенсивного й 
органічного характеру. Рівень планетарної 
цивілізації визначається стрімким зростан-
ням ролі інформації у суспільних відноси-
нах, а сама інформація починає займати про-
відне місце та відіграє у житті людей вели-
чезну роль. Саме на основі володіння інфор-
мацією про всілякі процеси та явища можна 
ефективно й оптимально будувати державне 
управління. Інформація є стратегічним наці-
ональним ресурсом, який відіграє дедалі бі-
льшу роль у системі державного управління. 
У суспільстві спостерігається перерозподіл 
реальної влади – від традиційних структур 
до центрів управління інформаційними по-
токами. За науковими висновками, рівень 
інформаційного забезпечення державних 
органів влади значною мірою впливає на ро-
звиток економіки та політичне становище у 
країні [17, с. 76]. 

У сучасному світі інформація є стратегіч-
ним національним ресурсом, який відіграє 
дедалі більшу роль. В органах влади виникає 
необхідність постійно збирати різноманітну 
інформацію про життєдіяльність регіонів, 
щоб оцінювати потреби та задовольняти їх і 
в даний момент, і в майбутньому. При цьому 
варто охоплювати як фактичні проблеми і 
потреби, так і потенційні. Збір інформації – 
складний процес, що спирається як на тра-
диційні, так і на нетрадиційні методи. Прак-
тично в усіх державних структурах забезпе-
чується інформаційна підтримка поточної 
роботи з використанням персональних 
комп’ютерів із набором типових програмних 
продуктів. Більшість органів застосовують 
локальні обчислювальні мережі. Володіння 
достовірною й актуальною інформацією по-
ряд з умінням ефективно використовувати 
адекватні методи її збирання, аналізу та на-
дання є основою успішної діяльності держа-
вних органів будь-якого рівня [17, с. 77]. 
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Аналіз зарубіжної практики регулювання 
відносин в інформаційній діяльності суспі-
льства дає змогу виділити наступні напрям-
ки її формування: заохочення конкуренції, 
боротьба з монополізмом (передусім держа-
вний контроль за концентрацією засобів ма-
сової інформації; дотримання свободи сло-
ва); забезпечення права та технічних можли-
востей для доступу до інформації інформа-
ційних ресурсів всього населення; захист 
інтересів національних меншин; захист на-
ціональної культурної спадщини, мови; за-
безпечення інформаційної безпеки; охорона 
інтелектуальної власності, боротьба із пірат-
ством; впровадження електронного уряду; 
правове регулювання мережі Інтернет [18, 
c. 49-50]. 

Таким чином, враховуючи досвід зарубі-
жних країн, формування інформаційної ін-
фраструктури України повинно базуватися 
на засадах: пріоритетності національно-
технічного й інноваційного розвитку держа-
ви; формування необхідних для цього зако-
нодавчих і сприятливих економічних умов; 
загальнодоступних інформаційних ресурсах 
і забезпечення повсюдного доступу до теле-
комунікаційних послуг та інформаційно-
комунікативних технологій. Україна – дер-
жава, яка має науковий потенціал у сфері 
інформатики, володіє високою культурною 
спадщиною та сучасною самобутньою бага-
тонаціональною культурою, відкриває великі 
можливості наповнювати українським зміс-
том інформаційні продукти та послуги.  
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Дацків Ігор, Целюх Андрій Становлення та розвиток інформаційного забезпечення управлінської діяльно-
сті в Україні: міжнародний досвід 

У статті охарактеризовано становлення та розвиток інформаційного забезпечення управлінської діяльно-
сті України, залучаючи світовий досвід. Проаналізовано моделі інформаційного забезпечення управлінської дія-
льності. Встановлено, що в Україні, як й у світі загалом, формується принципово новий тип символічного існу-
вання людини, культури, соціуму. Створюється нова система комунікацій, яка виявляє активний вплив, діючи 
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на людину, трансформуючи весь уклад її повсякденного життя. 
Ключові слова: інформаційна діяльність, інформація, суспільство, інформаційне забезпечення, Україна 
 

Дацкив Игорь, Целюх Андрей Становление и развитие информационного обеспечения управленческой 
деятельности в Украине: международный опыт 

В статье охарактеризованы становление и развитие информационного обеспечения управленческой деяте-
льности Украины, привлекая мировой опыт. Проанализированы модели информационного обеспечения управ-
ленческой деятельности. Установлено, что в Украине, как и в мире в целом, формируется принципиально но-
вый тип символического существования человека, культуры, социума. Создается новая система коммуника-
ций, которая проявляет активное воздействие, действуя на человека, трансформируя весь уклад ее повседнев-
ной жизни. 
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Datskiv Igor, Tseliukh Andrii Formation and development of information management support activity in Ukraine: 
international experience 

The article described the formation and development of information management software of Ukraine, attracting in-
ternational experience. The analysis model of information support of management. Found that in Ukraine, as in the 
whole world, forming a completely new type of symbolic existence of man, culture and society. A new communication 
system that detects active influence by acting on the person, transforming its entire way of daily life.  
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